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VIRGIUU Z. TEODORESCl: 

Erau primele ore de curs ale toamnei anului 194 7 cînd, păşind în clasa 
I-a de liceu, am avut prilejul de a remarca respectul cu care erau tratate 
manualele unor foşti dascăli ai şcolii. Pentru şincaişti era o mîndrie justi
ficată de a învăţa după manualele unor iluştri profesori ai liceului, apreciate 
şi recomandate şi de către alţi mulţi profesori din capitală şi din ţară celor 
care porneau într-un nou an de învătămînt. A venit însă reforma învătămîn
tului din anul 1948, care, printre alt~ multe rele, a introdus ca practic~ obli
gatorie manualul unic ce a înlăturat cu brutalitate cartea de autor. Am fost 
însă un favorizat. Avusesem un văr care învăţase în acest liceu, avîndu-1 pro
fesor şi director pe Gheorghe Nedioglu. De la el am moştenit o serie de cărţi. 
Aşa am luat cunoştinţă cu valoroasele manuale elaborate de Gheorghe Nedio
glu, Yirgil Arbore ş.a. Au trecut anii şi am avut ca profesor în clasele supe
rioan· pc blajinul Ion Dobrescu care, cu voce scăzută, ne reamintea deseori 
cu respect numele lui Gh. ).'cdioglu. Deşi firi deosebite, elementele ce-i apro
piaseră, atît la A.rhinle Statului cît şi la catedră, le-au impus, în ani, culti
varea unui respect reciproc. 

Studiile uniwrsitare, preocupările pentru istoria Bucureştilor ca si 
pentru instituţiile Tării Româneşti m-au readus în faţa paginilor care-l co~
turau pe cercetătorul Gheorghe Nedioglu. Ca angajat la Arhivele Statului 
am avut ulterior şi alte prilejuri de a cunoaşte, atît în cadrul instituţiei cît si 
al manifestărilor organizate în Muzeul Arhivelor, persoane care l-au cunoscut, 
l-au avut ca adevărat mentor. Astfel, Virgil Arbore îmi evidenţia contri
buţia lui Gheorghe Nedioglu la promovarea acţiunilor care au condus la 
înfiintarea Muzeului Arhivelor, fiind un valoros secondant al conducătorilor 
Arhiv'elor Statului. Erau referinţe directe la adresa relaţiilor cu Dirnitre 
Onciul, Alexandru Lapedatu şi Constantin }loisil. Pe parcursul anilor, nume
roase au fost situaţiile care mi-au oferit noi ocazii de a mă reîntîlni cu fap
tele acestui neobosit cercetător al trecutului, prezent prin ceea ce a lăsat 
moştenire pentru viitor. 

Încerc să schiţez, în faţa dumneavoastră, cîtcva din elementele care 
pot contribui la conturarea personalităţii unui ilustru profesor al acestui 
liceu, pildă necesară pentru generaţiile care se vor perinda pe băncile şcolii. 
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Elementele biografice, laconice cantitativ, sînt concludente1 pentru a înţelege 
procesul de fo~are a ca_rac~er1:lui şi personalităţii lui G?eorghe ~ediog_l1:1· 
Născut în localitatea Zebil dm Judeţul Tulcea, la 28 martie 1883,. m ţamilia 
unor români macedoneni, a cunoscut încă din copilărie dificultăţile impuse 
de penuria financiară, mai ales după pierderea tatălui, rămînînd orfan la 
vîrsta de 8 ani. Situaţia a obligat-o pe mamă să trudească din greu pentru a 

Profesorul Gheorghe Nedioglu, 
directorul liceului Gheorghe Şincai 

(1919-1939.) 

asigura copiilor un viitor decent. În toamna anului 1901 Gheorghe Nedioglu 
părăsea locurile natale, venind la Bucureşti să se înscrie la Facultatea de 
Litere pe care a frecventat-o 2 pînă în anul 1906. Pentru a depăşi dificultăţile 
financiare· se încadrează ca pedagog, post care i-a asigurat traiul zilnic, dar 
şi confruntarea cu numeroasele deficienţe ale internatelor şcolare. Remarcat 

1 Îndrumcitor în Arhivele Centrale, voi. I, partea a II-a, Bucureşti, 1974., p. 251-254.: 
prezentare a biografiei creatorului de fond înregistrat la nr. 773, predat şi păstrat la Arhivele 
Statului Bucureşti. Documentele sînt evidenţiate în inventarul de fond avînd nr. 1145. Sînt 
predilect scrisori primite de Gheorghe Nedioglu în perioada anilor 1906-1920. Nutrim speranţa 
că. în vii tor celor 25 de unită.ţi arhivistice se vor alătura şi altele care să completeze posibilitatea. 
cunoaşterii vieţii şi activităţii sale. 

3 Arh. St. Buc., inv. 1145, fond Gheorghe Nedioglu, dosar 15, f, 1: la 25 mai 1906 prof. 
univ. Pompiliu Eliade confirma că Gheorghe Nedioglu a fost student „apreciat de noi, cu încercări 
doveditoare de stăruinţă., de pricepere şi de gust". 
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de către profesorii universitari, apreciat pentru calităţile sale, este încadrat3, 

în urma unui concurs la Arhivele Statului, în postul de copist paleograf. O 
muncă cel-a introdus în tot ceea ce constituia ABC-ul viitoarei profesiuni ca 
arhivist. Ea reclama pregătirea, competenţă, pasiune, strădanie şi renunţare 
la multe din cele ce s-ar fi putut constitui tentaţii frivole. 

La terminarea studiilor universitare a fost încadrat şi în învăţămîntul 
secundar la gimnaziul din Tulcea. Aici tînărul profesor a avut prilejul să-l 
intîlnească pe năsăudeanul Constantin Moisil ce profesa în acei ani la această 
şcoală. Se întilniseră în aceeaşi ambianţă doi pasionaţi cercetători ai mărturii
lor. trecutului. Prietenia care aici s-a consolidat în ani, reunindu-i asupra 
vestigiilor din arhive pentru a defini sensurile şi mesajele documentelor. 
Rezultatele din învăţămînt şi de la Arhivele Statului l-au impus4 repede, 
astfel că în anul 1912 a fost încadrat şi ca profesor de limba română la gim
naziul Gheorghe Şincai. Şcoala funcţiona în acei ani într-un local din curtea 
bisericii Sfîntul Gheorghe Vechi. Era continuatoarea unor alte instituţii 
şcolare. ce-şi desfăşuraseră aici o benefică activitate pe parcursul ultimelor 
veacun. 

La puţin timp după numirea la gimnaziul Gheorghe Şincai, are pri
lejul de a întreprinde o cercetare în domeniul istoriei învăţămîntului bucu-

3 Arh. St. Buc., fond D.G.A.S.,dosar 784/ 1904, f.34: cererea studentului Gheorghe Nediog
lu, an III, Facultatea de Filozofie şi Litere, locuind în str. Italiană nr. 5, f. 35; au fost iniţial 
7 concurenţi la 17 aprilie 1904. Caracterizarea concursului, Gh. Nedioglu, dispensat de servi
ciul militar, f. 50; a fost încadrat de la 15 mai 1904, primea. lunar o leafă de 95 lei (dosar 790/ 
1905, f. 62, 65). În octombrie 1905 a fost promo·rat ca ajutor arhivar primind 14.0 lei lunar. 

4 Ibidem, dosar 7!16/ 1906, f. 10, v. 11. La 6 februarie 1906 pe ta.belul cu numele persoa
nelor din Arhivele Statului care au primit medalia jubiliară Ca.rol I, la poziţia. 5 este consemnat 
Gheorghe Nedioglu. (Ibidem, dosar 808/1908, f. 24, 26). La 8 aprilie 1908 Gheorgh!' Nedioglu 
era. promovat ca arhi·ra.r clasa I-a. (Ibidem, f. 28). La 26 aprilie 1908 înaintarea era sancţionată 
prin Decretul Regal nr. 1278 din 19 aprilie 1908 (Ibidem, f. 29). La 28 aprilie 1908 depunea 
jurămîntul. {Ibidem, f. 45-53). Statul de plată. pentru luna aprilie înregistrează noul salariu 
de 200 lei. (Ibidem, fond Gheorghe Nedicglu, dosar 5, f. 8). Scrisoarea din 11 august 1908 relevă 
cei. Gheorghe Nedioglu se afla la Tulcea locuind pe strada H Noiembrie, la nr. 8 sau 10, petre
cindu-~i concediul la mama lui. (Ibidem, fond D.G.A.S., dosar 815/1909; f. 74). La 2 septembrie 
190'1 este promo·rat in postul de arhi·ra.r, fiind însărcinat totoda.t{L şi cu substituirea directo
rului t::encra.l D. Onciul, in lipsa acestuia, în timpul concediilor sau al plecărilor în delegaţie 
(Ibidem, f. 82). Jurămîntul este depus la 24 septembrie 1909, (Ibidem, f. 87, v.-88). Acum 
primea lunar 300 lei. Ibidem, dosar 824/1910, f. 24, 37). La poziţia. 2 se consemna primirea. a 
400 lei. (Ibidem, fond Gheorghe Necliogln, dosar 10, f. 2). Se a.flă şi cartea poştală. expedia.tă din 
Craio·ra la 8 iunie 1909 prin care generalul Năsturel felicita. pe Gheorghe Nedioglu pentru reu
şi ta profesională, exprimîndu-şi totodată sentimentele faţă de cel care ani de zile a fost real 
sprijin pentru membrii familiei, asigurîndu-le toate necesităţile materia.le. Spera ca acea.stă 
prem:upare o va manifesta şi în continuare. (Ibidem, dosar 2, f. 4). La 8 martie 1911 profesorul 
Al. Balaban scrie lui Gheorghe Neclioglu informînclu-1 despre numirea. la catedra. de limba româ
ni a Şcolii Norma.le din Craiova de la 1 martie 1911. Fusese numit în locul lui Gheorghe N"edio
glu cu asentimentul acestuia. (Ibidem, dosar 3, f. 11). O ~arJă prietenească a exprimat-o profe
sorul G. Coriola.n atunci cînd, la 4 iulie 1911, îi a.dresa din Constanţa. domnului subdirector de 
la Arhi·rele Statului Gheorghe Nedioglu întrebarea.: ,.Ai pus pe Pesta.llozzi în cui?". (Ibidem, 
fond D.G.A.S., dosar 845/1913, f. 20, v. -21; dosar 853/1914; f. 165 v., 170), reacţia. n-a întîr• 
ziat. La 1 februarie era numit profesor la gimnaziul Gheorghe Şincai din Bucureşti prin 
ordinul Ministerului Instrucţiunii 1839 din 15 februarie 1912. (Ibidem, dosar 845/1913, f. 90). 
Grija a.cordată arhivelor a. manifestat-o în cele mai di·rerse împrcjurriri. Vn exemplu edifica.
tot îl constatăm în a.nul 1913, în momentul cînd suplinindu-l pe D. Onciul la conducerea Arhi
vdor Statului solicita lnstitutului <le bacteriologie efectua.rea. unor analize de laborator pentru 
a cunoaşte sta.rea. de sănătate a unui angajat reîntors din campania. militară clin Bulgaria.. 
Precizînd de ce solicita a.ceste analize el exprima. grija şi pentru sănătatea. documentelor, ară
tind că, în cazul cînd angajatul ar fi purtător ai unor factori patogeni, .,ar putea infecta docu
mentele vechi, preţioase izvoare, pe care le studiază zilnic cercetătorii noştri". 
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reştean. Rezultatele urmau să fie făcute publice cu prilejul sărbătoririi a 
20 de ani de funcţionare a gimnaziului. În acest scop adună izvoare, le ana
lizează şi coroborează. Studiul critic îl ajută să ajungă la alcătuirea unei 
istorii concise. Aceasta-I conduce la cunoasterea unor evenimente care nu vor 
face referinţă numai la cele două decenii; ci au răspuns la numeroase alte 
multe întrebări, ajungînd şi la obîrşia existenţei bisericii Sf. Gheorghe Vechi. 

Cuvîntarea rostită la 10 ianuarie 1913, cu prilejul împlinirii a 20 de ani 
de la înfiinţarea gimnaziului Gheorghe Şincai, prin bunăvoinţa şi cu „chel
tuiala unui amic al şcolii" a fost ulterior tipărită 5. Reţinem enunţarea metodei 
ce relevă seriozitatea cu care a fost abordat acest subiect. De la primele cu
vinte el aviza pe ascultători şi respectiv pe cititori precizînd: ,,m-am gîndit 
să adun din documentele şi condicile pe care le-am găsit în Arhivele Statului, 
din cărţi vechi şi monografii mai noi toate datele cite am putut afla, pentru 
ca să pot întocmi o scurtă privire istorică asupra şcoalei care a existat aici 
la Sf. Gheorghe Vechiu". Are satisfacţia să constate, pe baza probelor adu
nate, că această scoală este cea mai veche scoală românească cu caracter 
statornic. Început{irile au fost in limba slavor{ă, absolvenţii servind la rezol
varea treburilor cancelariei domneşti. Dascălii ce au trudit pentru formarea 
viitorilor grămătici fiind tocmai cei care scriau hrisoavele domneşti sau tra
duceau pe cele vechi pentru a servi nevoile curente ale cancelariei, în care se 
foloseau ca elemente probatorii pentru a susţine vechi drepturi moştenite sau 
revendicate, pentru a înlătura pretenţiile uzurpatorilor. Cum însă această 
cancelarie evolua si limba oficială era cea românească, acesti ucenici trebuiau 
să fie formaţi şi pentru cunoaşterea scrierii în limba ro~ână, devenind ca 
atare „scoala slavonească si românească". 

Epoca domniei lui Ş~rban Vodă Cantacuzino impune preocuparea de 
a pregăti corespunzător pe viitorii slujbaşi ai cancelariei. Pentru Gheorghe 
Nedioglu această comunicare a fost prilejul de a releva cît a acumulat în anii 
de activitate la Arhivele Statului, unde a avut contact nemijlocit cu vechile 
izvoare ale tezaurului arhivistic; Parcursese deja condicile ce aveau tran
scrise documentele mănăstirilor: Govora, Hurezi, Radu Vodă s.a., consta
tînd prezenţa unor valoroase traduceri efectuate tocmai de cei ~e erau das
călii scolii de la Sf. Gheorghe Vechi. Remarca că sînt nume ce au fost înscrise 
la loc' de cinste prin ceea ce au realizat şi de la care au rămas valoroase condici 
în care traducerile, transcrierile, miniaturile sînt elemente de referinţă pentru 
gradul de cultură ale acestor dascăli. 

Comunicarea a fost un prilej pentru Gheorghe Xedioglu să facă o trecere 
în revistă a principalelor documente care fac referinţă la istoria învăţămin
tuh1i. Tot el stabilea faptul că evoluţia a fost marcată de prefacerile impuse 
de necesităţile timpului, inclusiv de momentul apariţiei şcolii lui Gheorghe 
Lazăr care a impus o reprofilare a celei de la Sf. Gheorghe Vechi. De fapt, 
el stabilea că, pe parcursul a citorva decenii, s-au petrecut citeva asemenea 
reorientări, toate menite a . răspunde prefacerilor intervenite în societatea 
românească a secolului al XIX-lea. În acest sens, la 1860, Eforia Scoalelor 
a hotărît ridicarea pe vechea vatră a unui nou local pentru gimnaziui Gheor-

5 Gheorghe Nedioglu, Ce,~ mxi veche şco,ilă românească cn caracter statornic (Şcoala de la 
Sf. Gheorghe Vechiu). Cu·llnt:tre ro,tită în ziua de 10 ianuarie 1913, cu prilejul împlinirii a 20 
de ani de la înfiiuţareagimnaziului „Gheorghe Şincai", Bucureşti, 1913, 28 p. Idem Din istori
cul vechilor 1102strc ,,co:,/e. Scoala de la Sf. Gheor!,!1,e Vechiu, in „Re,rista generală a învrtţrtmin
tului", an 10 nr. 3, dec. 1914, p. 188; an 11, nr. 10, mai 1915, p. 513-516. 
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ghe Lazăr, înfiinţat atunci. Acesta era localul în care uiterior a funcţionat 
şi gimnaziul Gheorghe Şincai, creat prin completarea claselor divizionare 
ale liceului Matei Basarab. Anul 1892 a înregistrat apariţia în structura învă
ţămîntului bucureştean a noului gimnaziu Gheorghe Şincai. Finalul comu
nicării este concludent pentru respectul acordat înaintaşilor care au contri
buit la promovarea învăţămîntului românesc. Reţinem în acest context 
formularea: ,,un prilej binevenit ca să pomenim numele acelora, care au 
muncit în trecut pe locul pe care astăzi muncim noi, în aceiaşi ramură ca şi 
dînşii ca urmaşi, ca continuatori ai wchilor dascăli şi ucenici de pe Hemuri, 
noi, profesori şi elevi, le pomenim numele şi le păstrăm amintirea ca o recu
nostintă pioasă". 

' Era pentru Gheorghe :Nedioglu şi prilejul de a-şi formula un crez, că
ruia peste un deceniu i se -va dedica cu trup şi suflet, ca din idee să devină 
o realitate. Mă refer la opera întreprinsă de el pentru a asigura reunirea tutu
ror binevoitorilor care puteau contribui la realizarea localului ce astăzi ne 
adăposteşte atît de generos, inclusiv la acest moment de pomenire. Gheorghe 
Nedioglu enunţa atunci, la 1913, acest crez astfel: ,,Odată şi odată vom 
avea poate în altă parte, un local mai mîndru şi mai încăpător, mai potrivit 
cu cerinţele pedagogice, dar desigur nu mai plin de suflarea trecutului decît 
acesta, în care fiecare colţ ne aminteşte de sforţările spre lumină ale unor 
vremi cu mult mai grele şi ale unor umili păstrători ai limbii noastre". 

Cele 28 de pagini ale cărţii evidenţiază capacitatea tînărului profesor 
de a aduce în faţa auditoriului o bogată documentare pentru a releva evolu
ţia care a condus la geneza şcolii aflată la acea dată pe treapta de gimnaziu, 
dar avînd deja rezultatele care au condus-o în anii următori la promovarea 
în rîndurile liceelor capitalei ca unitate de referinţă. Au fost depăşiţi 6 anii 

6 Ibidem, fond D.G.A.S., dosar 861/1915, f. 42, 45, 46, 72, în tabelul cu situaţia militar[, 
a personalului de la Arhi·,ele Statului Gheorghe Nedioglu fiind trecut: .,dispensat", la 3 aprilie 
1915 solicita un certificat ele vechime ele la Arhivele St2,tului pentru a-şi rezolva problema trans
ferării la o unitate militară clin Bucureşti; f. 72. La 16 mai 1915 :\îinisterul de R::izboi, contin
gentul 1905 din regimentul 73 infanterie, la regimentul 46 infant~rie clin Bucureşti; f. 145, regi
mentul 46 infantarie, compania 2; 868/1916, f. 236, 236v., 24"1. Tn statul de plată pentru luna 
decembrie 1916 ş1 ianuarie-februarie 1917 constatăm la poziţia 2 numele lui Gheorghe Neclioglu 
radiat cu cerneală roşie avîncl la rubrica „semnătura" menţiunea făcută cu creionul: MOBILI
ZAT; 879/1918, f. 62, Gheorghe Nedioglu aflîndu-se la Chişinău, dorind să vină la Bucureşti, 
solicita lui D. Onciul să intervină pentru a obţine libera trecere în zona ocupată: f. 88, la 17 
iulie 1918. D. Onciul intervine pentru obţinerea aprobării, arătîncl ci Gheorghe Nedioglu, dis
pensat înainte de mobilizare, a fost obligat să plece în noiembrie 1916 în l\ioldova spre a se pre
zenta la regiment. Acolo a primit di•,ersc însărcinări din partea Ministerului Cultelor şi Instruc
ţiunii, în ultimele luni aflîndu-se în misiune pc teritoriul Basarabiei. Se menţionează că cererea 
făcută ele acesta către Ministerul de Interne de la Iaşi pentru a obţine aprobarea de a pleca 
împreună cu familia n-a primit nici un răspuns; f. 99. Pentru interesnl Arhivelor Statului se 
solicită rechemarea în postul de arhivar la Secţia Bunuri Publice; 879/1918, f. 108, D. Onciul 
revine la 2J august 1911! solicitînd Ministerului Instrucţiunii rechemarea lui Gheorghe :Nedio
glu care se afla la Chi~inău, fiind însărcinat cu conducerea pro·,izorie a cursurilor de limba 
română. Erau cursuri intensive care urmau să se încheie la sfîrşitul lunii august; 879/1918, f. 
119. La 16 septembrie 1918, D. Onciul solicita Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii reintegra
rea lui Gheorghe Nedioglu ca arhivar la Arhivele Statului cu data de 14 septembrie 1918. Se 
precizeaz5. că în calitate de mobilizat ca soldat la regimentul 46 infanterie a fost demobilizat 
cu ordinul 6458 din 14 iulie 1918; f. 130 v., 135, stat de platr, pentru luna septembrie 1918, 
Gheorghe Nedioglu către D.G.A.S. din 8 octombrie precizează că prin ordinul nr. 395 din 
1916 a fost delegat cu transportarea documentelor e•,acuate la Iaşi, iar prin ordinul Ministeru
lui Instrucţiunii de la Iaşi, nr. 27303 din 23 iulie 1917 a fost însărcinat cu ducerea acestora Ja 
Moscova. 
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grei ai războiului, ai ocupaţiei străine şi multe din vechile deziderate au 
început să capete conturul realităţii prin contribuţia unor entuziaşti şi tenaci 
truditori. Şi Gheorghe Nedioglu este un asemenea exemplu de dăruire, încît 
putem să-l definim cu convingere ca „OM AL ŞCOLII". La 21 ianuarie 1919 
a fost numit7 director al şcolii, funcţie pe care a onorat-o pînă la pensionare8, 

în 1939. Precizăm că obligaţiile ce-i răpeau mult timp nu l-au determinat 
să renunţe la calitatea de profesor, rămînînd un devotat slujitor al catedrei. 
Concomitent se preocupă în continuare de studierea documentelor istorice, 
reuşind, printre altele, să realizeze9 un pertinent studiu referitor la biserica 
Sta,Topoleos. Azi putem aprecia că micromonografia dedicată bisericii Sta
vropoleos este un studiu ,de referinţă util prin bogata documentaţie pusă 
în ,·aloare printr-o atentă şi riguroasă metodă. Studiind şi analizînd critic 
izvoarele documentare, autorul trece în revistă evoluţia aşezămîntului pe 
parcursul a două secole de existenţă. Stabileşte etapele elevării, modifică
rilor, completărilor ca şi factorii care au contribuit la starea critică în care 
se găsea biserica la sfîrşitul secolului al XX-lea. Autorul recurge şi la docu
mente mai recente pentru a marca momentele cînd Comisia Monumentelor 
istorice a încredinţat restaurarea bisericii Stavropoleos eminentul arhitect 
Ion Mincu, care, cu multă prudenţă şi pedanterie, a stabilit, după ani de atente 
studii, căile de intervenţie pentru a asigura salvarea edificiului fără a intro
duce „inovatii" neavenite. 

Pentru 'Gheorghe Nedioglu elaborarea acestui studiu constituia finali
zarea anilor de atentă şi migăloasă trudă pe documentele care reprezentau 
tezaurul evocator al trecutului. Traducerile sau transcrierile, stabilea crono
logiei documentelor şi succesiunea lor în timp, precum şi" realizarea unor 
cercetări colaterale, i-au permis stabilirea relaţiilor cuvenite între informaţiile 
acestor mărturii. Autorul studiului a oferit, la timpul editării în „Buletinul 
Comisiei Monumentelor Istorice", dar şi urmaşilor un exemplu edificator 
de înalt profesionalism. Totodată, studiul este notabil şi pentru modul cum 
cei care s-au format şi au fost colaboratori apropiaţi ai istoricului şi reorga
nizatorului Arhivelor Statului, profesorul universitar academicianul Dimi
trie Onciul, au înţeles să fie o prezenţă în viaţa ştiinţifică. Deşi au trecut 
decenii de la elaborarea şi tipărirea acestui studiu, cele afirmate îşi au pere
nitatea asigurată tocmai prin faptul că au fost şi sînt susţinute de documente. 
Subsolurile fiecărei pagini sînt în acest sens un argument convingător. O 
menţiune deosebită trebuie făcută şi pentru bogata ilustraţie cu care este 
completat acest studiu. 

Au fost ani de o intensă trăire şi dăruire, timpul fiindu-i răpit de solici
tările multiplelor preocupări. Lansînd lucrarea care în ani a devenit noul 
local al liceului Gheorghe Şincai probleme ca teren, fonduri, materiale, proiec
tanţi, comisii, constructori, furnizori au găsit în Gheorghe Nedioglu slujitorul 
consecvent capabil de a trece peste tot ce ar fi putut interveni în buna reali
zare a crezului său. Şi să nu uităm că erau a.nii după secătuitorul război mon
dial, ani ai privaţiunilor şi ai crizelor economice precum şi ai comportamen-

7 Arh. St. Buc., fond D.G.A.S .. dosar 886/1919, f. 426 ·r. 
8 Pensionarea are loc la 17 decembrie 1939. Cu acest prilej, prof. uni v. S. D. Lalu i-a 

dedicat cu·,inte de apreciere ca om şi pedagog, consemnate în cele 26 pJ.gini ale lucrării „Oma
giu domnului profesor Gheorg-he Nedioglu", tipărită în 1940. 

0 Gheorghe Nccliogk, Stavropoleos-istoric, în „Buletinul Comisiei :\fonumentclor istorice", 
XVIII (1924), p. 147-168; Idem, Stavropoleos-privire asupra arhitecturii şi sculpturii, XX 
(1927) p. 1-33; ibidem (seria nouă), anul I, nr. 3-4, 1990, p. 53-54. 
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tului acelor vanitoşi care găseau de cuvinţă să dea prioritate altor obiective. 
Tenacitatea lui Gheorghe Nedioglu a asigurat continuarea şi finalizarea acestei 
opere. Şi a reuşit să nu fie singur. I s-au alăturat mulţi şi de cele mai diverse 
preocupări şi posibilităţi care au înţeles să fie, după termenul la modă azi, 
sponsori, dar atunci multă reclamă. Un exemplu care constituie o impresie 
a primului meu an de liceu. Erau cazuri rarisime cînd pătrundeai în cancela
ria profesorilor. Am avut o asemenea şansă şi odată intrat ochii mi-au rămas 
aţintiţi pe galeria de tablouri ce-i cinstea tocmai pe cei care erau consideraţi 
contribuabili la fapta de bine pentru propăşirea şcolii. Printre aceştia un loc 
de cinste ocupa portretul lui Dumitru Mociomiţă, industriaşul puţin cunos
cut azi şi ca un consecvent filantrop şi sprijinitor al activităţilor culturale. 

Este demn de remarcat şi o altă latură a calităţilor lui Gheorghe Nedi
oglu: spiritul de echipă pe care l-a promovat şi afirmat ca o realitate. Corpul 
profesoral l-a secondat în realizarea acestor obiective. În acest context este 
de semnalat că bunele raporturi s-au verificat în numeroase împrejurări. 

Dedicaţia profesorului Gheorghe 
Nedioglu pe Anuarul Liceului 
,.Gheorghe Şincai" din Bucureşti. 
Către fostul său elev Aurelian 

Socerdoţeanu 

{!n exemplu!} constituie şi IJ?:Odul cum ştia să se despartă de cei care ani de 
zile onorasera catedrele şcolii. Atunci cînd clopoţelul suna la ultima oră 
de curs pentru cel ce prin vîrstă şi ani îsi încheia activitatea, el considera ca 
o datorie elementară să-i înmîneze10 ceiui de care se despărţea, ca simbol 

•
10 Virg!liu Z. Teodor~scu, Informaţii referitoare la activitatea scillptorultti Ioan Schmidt 

Faur, m „Revista muzeelor ş1 monumentelor, Monumente Istorice şi de Artă" XX ( 1989) nr 2 
p. 38-55. ' . ' 
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onorific, o plachetă avînd în compunerea ei un medalion cu efigia patronului 
liceului şi numele celor ce formau la acea dată grupul de colegi de ca re 
se despărţea. 

O atenţie deosebită a acordat-o cinstirii memoriei lui Gheorghe Şincai, 
patronul şcolii. Încă din etapa proiectării a solicitat introducerea în schiţa 
de plan a unui spaţiu verde în mijlocul căruia urma să fie amplasat monu
mentul dedicat lui Gheorghe Şincai. Prin Constantin Moisil a cunoscut pe 
cel care fusese adus în România ca valoros modelist şi care slujise ani de zile 
catedra de modelaj de la Şcoala de Ceramică din Tîrgu Jiu. Artistul sculptor 
Ioan Schimdt Faur a devenit pe parcursul anilor un om al casei, primind mai 
multe comenzi ce au fost onorate cu promptitudine atît din punct de vedere 
artistic cit şi ca pretenţii materiale. Plachete, busturi, proiectări de socluri 
sînt asemenea contribuţii cu care şi-a înscris participarea, alăturîndu-se 
acelora care aveau un cuvînt de stimă pentru neobositul întreprinzător 
Gheorghe Nedioglu. 

Pentru fostul pedagog, cu o bogată şi diversă experienţă de viaţă, 
o serie de realităţi i-au impus rezolvări ce s-au dovedit salutare, liceul Gheor
ghe Şincai asigurînd o serie de servicii decente celor ce aveau nevoie de inter
nat. Sînt anii cînd pentru a adînci această problemă lansează11 oanchetă 
şcolară ale cărei concluzii au cunoscut lumina tiparului în coloanele revistei 
„Convorbiri literare" din lunile mai-noiembrie 1927. Gheorghe Nedioglu 
întreprinde în acest scop un studiu sociologic pornind de la constatările per
sonale făcute pe parcursul a mai mulţi ani. Sub titlul „Contribuţiune la rcz61-
varea problemei sociale a învăţămîntului nostru secundar" evidenţiază mo
dul cum, proccdînd metodic, adună informaţii înregistrate pe fişe care la 
rîndu-le sînt sistematizate într-un cazier al liceului. Acestea îi ofereau posi
bilitatea să ajungă la o scrie de semnificative concluzii. Studiul se referă la 
situaţia copiilor de şcoală care, datorită condiţiilor financiare paupere, sînt 
nevoiţi sft se confrunte cu tot felul de dificultăţi. Descrierile cazurilor tipice 
sînt adevărate pagini antologice cu prezentările durităţilor cu care se con
fruntau subiecţii ce constituie un impresionant scenariu al groazei. Siste
matic el tratează în prima parte a anchetei situaţiile elevilor veniţi din mediul 
rural, iar în a doua parte a celor din mediul urban, predilect al periferiilor, 
toţi avînd ca numitor comun sărăcia şi voinţa tenace de a învinge cu orice 
preţ prin dobindirea ştiinţei de carte. Lectura acestor pagini azi oferă, în 
primul rînd, prilej de meditaţie, de înţelegere a drumului vieţii, parcurs de 
mulţi din cei care, confruntîndu-se cu asemenea dificultăţi, au ştiut să apre
cieze această investiţie <le sacrificii care i-a mobilizat spre rezultatele ce i-au 
urcat, nu odată, pe treptele societăţii printre corifeii ştiinţei şi culturii româ
nesti. 

' Vorbind despre Gheorghe Nedioglu sîntem obligaţi s amintim poli
valenţa sa. A fost o ·viaţă de om trăită intens, acoperind domenii care, fie
care în parte, ar fi justificat aprecierile contemporanilor şi ale urmaşilor. 
El le-a servit constient că toate aceste domenii constituiau misiunea vietii 
sale, că răspundea'u unor necesităţi majore. Un asemenea obiectiv l-a coi-i
stituit realizarea unor manuale şcolare care, la timpul respectiv, s-au bucu
rat de asemenea aprecieri care s-au făcut afirmate nu formal, ci prin rapida 

11 Ghc,,rghc Xcdioglu, () a11cheti ;colară. Cn11tril111ţi1tne la rc:;olvana prob/111:,-i sr.cialc a 
Învăţămîntul 11i 11os!r11 secundar, în: ,,Co1Horbiri Li krare", an 60, rnai-augnst 192î, p. 101-10(); 
ibidem scptcmbric-dccc111brie 1927, p. 314-323. 
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epuizare a ediţiilor. Autorul a considerat necesar ca, la fiecare reeditare, să 
intervină salutar prin refaceri, restructurări, completări care dădeau noilor 
ediţii o nouă calitate ce o impunea chiar dincolo de lumea şcolii. L. Kalustian, 
într-o pioasă evocare a personalităţii lui Gheorghe Nedioglu, evocă12 şi apre
cierile lui George Călinescu care înţelegea menirea manualelor în promovarea 
în rîndurile tine1elor generaţii a cunoştinţelor la parametrii corespunzători. 

Menţionînd13 cîteva din titlurile elaborate sperăm să reuşim cel puţin 
parţial să evidenţiez această complexă laborioasă activitate avînd ca numi
tor comun apariţii în numeroase ediţii: Istoria limbii şi literaturii române, 
clasa a VI-a, licee de băieti si fete, scoli normale, seminarii etc.; Istoria lite
raturii rornâne pentru clasei. a' VII-a~ liceelor de băieţi şi fete; 1vlanual de sti-· 
listică, compoziţie şi gramatică română pentru clasa a IV-a gimnazii şi licee 
de băieti si fete, scoli normale, seminarii etc.; Limba românii în evol-utia ei 
istorică şi lt"tcrară pentru clasa a VIII-a, licee de băieţi şi fete, şcoli nonnale, 
seminarii etc.; Nfonual de limba română clasa I-a gimnazii şi licee de băieţi 
si fete, scoli normale, seminarii; Istoria hteraturii rornâne moderne, clasa a 
\'II-a, li~ee de băieti si fete, scoli normale, seminarii; J.11 anual de limba română 
clasa a II-a, gimna~ii' şi licee' de băieţi şi fete, şcoli normale, seminarii; Limba 
română clasa a III-a; Nlanual de hmbct română clasa a III-a gimnazii şi 
licee de băieţi şi fete, şcoli normale, seminarii etc. Teoria genurilor literare, 
clasa a V-a licee de băieţi şi fete; I stor ia literat-urii române vechi şi începutu
rile celei moderne pentru clasa a VI-a, licee de băieţi şi fete, şcoli normale, 
seminarii etc. 

Pensionarea de la catedră din anul 1939 îi oferă lui Gheorghe Nedioglu 
timpul de a se ocupa mai intens de documentele din arhive, fiind un statornic 
colaborator al Arhivelor Statului. Acum are posibilitatea că contribuie la 
munca colectivului care a pregătit editarea volumelor din colecţia Documente 

1
' L. Kalustian, Simple note: Un dascăl de altădată: 1rheorghe 1,.-eding/11, în: Flacrtra an 

XX.IX, nr. 22 (1303), 29 mai 19-S0, p. 24; 1. Kalustian, Un dascăl de altădalci: (;/1eorghe Nedio
glu, în Simple note, 'toi. I, 13nc., 1980, p. 195-198. Aprecierile sint susţinute şi cu formulări ale 
urmr1toarelor pcrson.ili Uţi: Tudor Arghe7i ( .,Aele·r:lrul". 8 septcmhr,c 1916); George Căiinescu. 
( .,.\dev-ărul literar". 24 septembrie 1933); Orid Dcn,n~ianu, scriscare - 7 octombriP 1932. 

13 Istoria lim',ii şi literaturii române, clasa a VI-a, licee de băieţi şi fete, şcoli normale, 
seminarii etc., ediţia a 3-a, publicat{t ina.nnl 1929, a·,ea 3.,6 de pagini, iar ediţia a -:l-a publicată 
în anul 1932 a-rea 5KO de pagini; Istoric, literaturii române pentru clasa a VII-a a liceelor de 
lir,i,·ţi şi fete; ediţia a 2-a a fost editată în anul 1930, a·rînd 432 p.; Jlanual de stiliEtică, compn
:.;"(ic :'-i ~ramatică roniână pe11tru clasa a l''-a _gimnazii şi licee de băieţi şi fete, şcoli norn1alc, 
sc-minarii etc.; ediţia 1-a puhlicatrt în anul 1933 avînd 335 p.; ediţia a IV-a a apărut în anul 
19.,5, a·,i11d .52-'I p. + 2c f. pi. ilustraţii; ecliţia a VI-a a apărut in anul 19.17 a·,incl 524 p. + 25 
l. pi. f.im/Ja română În c1•oluţia C'i islm·icci 5i literară pentru clasa a VIII-a, licee de bctieţi şi fet,•, 
şcoli normale, seminarii etc. ediţia a fost puhlicatft în anul 1935, a·rînd 556 p., ecliţia a TII-a 
fosr pul>licatft în a1ml 1937, a·,înd 606 p. -'-- lh.; ceha a IV-a a aprirnt în anul 1938, a·,înd 606 p. 
-'- lh; celiţia a V-a a fost pnl,licat[L în anul 1941, a·rînd 606 p- --'- lh . • Wa1111al de limba rm11ii11ă 
clasa I-a gimnazii şi licee de b[tieţi-~i fete·, şrnli normale, semi11arii, ediţia a V-a, 19.15, J92 p., 
ilustraţii -:- 28 f. pi.; ediţia a VII-a, 1937 p.; ediţia a VIII-a, 1938, 390 p. Istori" litera/urii 
române morlenzc, clasa a VII-a li cer· el,, hrtiC'ţi şi fete, şcoli nonnal,,, scmii;arii, ediţia a VJ-a, 19.,5, 
4G4 p. cu ilustraţii; ediţia a Yll-a, 1937, 620 p.; t>cliţia a J:\.-a, 19.19, 620 p. Jla1111al de 
limba română clasa a II-a, gimnazii si licee· ele h:iicţi şi fl"l<', şcoli normall', seminarii etc .. <'di
ţi a a I\"-a, 19.15. 14-'lp. cu ilustraţii • .,O f. pi.; cdi ţia a V-a, f. a., ·H3 p. Li111&11 ro111<înă cla.,a a 
III-a, ediţia a V-a, f. a. 5.58 p. -'- 42 f. pi.; ediţia a VII-a apare: sub titlul Manual ele limba 
românc7, clasa III-a gimnazii şi licee ele bc"tieţi şi fete, şccili normale, seminarii etc., ediţia a \'II-a, 
1927, 588 p. -'- 32 f. pi. Teoria gc11urilor literare, clasa a V-a licee de b[ticţi şi frte, ediţia alll-a, 
1939, 612 p., cu portrete. Istoria litcrn/1crii româ11c vechi _,; inccputu1'ile alei moderne j:uilnt 
clasa \'I-a licee ele bi'ticţi şi fete, şcnli norma]C', seminarii de., ediţia a VIII-a 1937, 658 p.; ediţia 
a IX-a, 1938, 658 p., ediţia a X-a, 1941, 658 p. 
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privind istoria României. Considerăm salutară în acest sens contribuţia 
la elucidarea unor aspecte referitoare la vechile instituţii. Pregătirea şi expe
rienţa activităţilor deceniilor anterioare l-au ajutat pe Gheorghe Nedioglu 
să obtină semnificative rezultate. O suită de referate înaintate către condu
cerea 'Arhivelor Statului sînt în acest sens relevante, evidenţiind contribu
ţia pentru lămurirea unor termeni caracteristici limbii vechilor documente. 

În referatul din 9 aprilie 1951 rezolva14 definirea termenului „DABILA", 
noţiune neclarificată temeinic pînă la acea dată, dar care, în urma analizei 
documentului dat de Radu Vodă .. domn al Moldovei, la 8 iulie 1624, permi
tea stabilirea că era vorba despre o importantă dare în bani strinsă pentru a 
fi plătite obligaţiile către Poarta Otomană. Acest impozit era stabilit în 
urma unui recensămînt. Gheorghe Nedioglu stabileşte existenţa a două cate
gorii: ,,dabila împărătească" şi „dabila domnească". Dacă prima era plă
tibilă în bani, a doua era percepută în natură. Recurgînd la etimologia cu
vîntului îl defineşte atît provenienţa cît şi sensul primar. ,,Dabila" a deYenit 
pe parcursul evoluţiei fiscale o năpastă, contribuind la sărăcirea satelor, 
adevărată urgie fiscală ajungînd să fie folosită „dabila" ca expresie ce defi
nea pacostea, beleaua , necazul. Cităm concluzia pertinentului şi documen
tatului studiu din 10 aprilie 1951: ,,Cazul termenului dabila" ne arată cît 
se poate de concludent că o judicioasă înţelegere a trecutului nu este cu pu
tintă fără o exactă cunoastere a continutului termenilor din limba noastră 
vechi, care va forma preo~uparea de 'căpetenie a lexiconului ce urmează să 
fie planificată de serviciul „Studii şi documentare". 

La 26 mai 1951 înainta15 un alt referat în care trata problema „rumâ
niei". Făcînd referinţă la opiniile predecesorilor, introducea în discuţie noi 
argumente }Jentru cLrificarea sensurilor acestei importante instituţii, inclusiv 
căile de ieşire din „rumânie" pentru a deveni „judeci" sau „megieşi", adică 
tărani liberi. El evocă si existenta situatiilor contrare cînd tărani liberi se 
~-indcau, cu sau fără moşie, ca ,,~umâni"

0

, ca urmare a unor situaţii extreme 
ce le impunea adoptarea unor asemenea soluţii ca mijloc de supravieţuire. 
Pentru profesorul Gheorghe Nedioglu apare ca o concluzie finală necesita
tea „adunării şi consemnării în fişe a acestor cazuri (care vor) scoate la 
iveală surprinzătoare aspecte ale trecutului vieţii româneşti, care va apărea 
astfel într-o cu totul altă lumină de cît aceea în care sîntem obisnuiti să o 
vedem astăzi, cînd cunoaştem atît de puţin din marea bogăţie a rr{aterialului 
nostru documentar". Deziderat din anul 1951 valabil şi pentru finalul seco
lului al XX-lea, mai ales după ce, în mod forţat, unele interpretări au atri
buit acestei instituţii alte caractere de natură socială. 

La 7 iulie 1951 Gheorghe Nedioglu argumenta 16 necesitatea unei com
plete adunări a materialelor documentare pentru preconizatul „Lexicon". 
El tratează problema noţiunii de „sat", stabilind categoriile de stăpînitori, 
permanentele fluctuaţii ale acestora. În acest context defineşte şi sensul ter-

14 Copii dactilografiate ale referatelor cu intcnenţii olografe ale autorului. Primite de 
Ia Voitiş le-am predat Arhi·,relor Statului pentru completarea fondului personal Gheorghe Nedio
g!u. Primul referat este redactat pe 6 file, avînd pe prima filă menţiunea datei de 9 aprilie, iar 
pe ultima filă este menţionată ziua de 10 aprilie 1951. 

15 4 file dactilografiate cu adnotări olografe. 
18 5 file dactilografiate cu adnotări olografe. 
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menului de „plasă", ce delimitează partea unui stăpînitor dintr-un sat, atît 
partea imobiliară cît şi pe rumânii ce-i avea. În acest context face precizarea 
şi pentru un mai vechi sens al expresiei „au răsărit", care a avut şi înţelesul 
de „a se pierde". 

La 5 noiembrie 1951 la noţiunea de „lege" defineşte 17 şi alte sensuri, 
după cum se degajă din documentele ce i-au fost supuse analizei. Făcînd is
toricul, deosebindu-l de noţiunile de „pravilă", ,.credinţă", religie" aprecia
ză că are sensul dat de popor: să nu calci legea, răsplata o vei avea de la cel 
de sus. În acest context clarifică şi sensul formulei „a se apuca" arătînd 
că era momentul cînd cineva, pentru a-şi susţine interesul, punea mîna pe 
evanghelie pentru a jura pe ea că va spune adevărul. Acţiunea, desfăşurîn
du-se într-un cadru solemn, impunea. Este şi calea prin care termenii de lege 
pătrunde prin etapa jurămîntului prestat pe evanghelic la sensul de sentinţă. 

La 8 ianuarie 1952 referatul clarifica termeni ca: ,.ceată", ,,frate de 
ocină", ,,neam", ,,funie" sau „o sfoară de mosie". O semnificativă analiză 
o face pentru termenul „codru", arătind că pe'ntru înaintaşii noştri nu în
semna pădure, ci „bucată", sens pe care fără să vrem îl mai folosim şi noi 
atunci cînd facem referinţă la „codru de pâine". Făcînd etimologia în evo
luţia lingvistică, el precizează sensul pe care-l are în documentele secolului 
al XVII-lea, cînd se întărea un codru de ocină, un codru de loc. Stabileste 
că iniţial se definea orice gen de bucată de pămînt, ajungîndu-se mai tîr~iu 
la definirea a unei bucăţi de pămînt împădurit 18• 

I-a reţinut atenţia şi termenul copil-copilă, care în limba veche avea 
sensul de fiu/fiică nelegitim/ă, în opoziţie cu fiu/fiică din cununie. El face 
şi precizarea cum se folosea accentul pentru a deosebi acest termen juridic 
de cel comun, care definea o etapă a vîrstei. Clarificări benefice a realizat 
şi pentru termenul „decindea", cu sensul de vecenitatea cu ... 

Şi au fost mulţi alţi termeni care s-au bucurat 19 de atenţia lui. Redăm, 
ca o concluzie faţă de această problemă, aprecierea lui Gheorghe Nedioglu 
care se constituie ca un mobilizator mesaj: ,,Un astfel de repertoriu ... ar fi 
şi un auxiliar din cele mai necesare pentru corecta citire şi transcriere a do
cumentelor, deoarece, cunoscîndu-se valoarea exactă a termenilor si a ex-
presiilor vechi, s-ar evita greşeli ... ". ' 

* 
O asemenea schiţă de portret este şi o invitaţie către noile generaţii de 

a purcede la cunoaşterea predecesorilor care ne-au transmis ca mesaj străda
nia de a promova, prin activitatea zilnică, invăţămîntul românesc, act al 
temeiniciei şi progresului neamului românesc. Putem afirma că Gheorghe 

17 8 file dactilografiate cu adnotări olografe. 
16 18 file dactilografiate. 
19 Arh. St. Buc., fond Gheorghe Nedioglu, dosar 3, f. 5-6. La 4 mai 1910 profesorul 

B. Coto·,u din Tulcea se adresa lui Gheorghe Nedioglu atlucîndu_:-i la cunoştinţă că a fost soliei tat 
~ă. ţină. o conferinţă referitoare la istoricul localităţii Tulcea. Ii aducea la cunoştinţă ce biblio
grafie a parcurs, solicitîndu-i cîteva lămuriri, printre care şi sensul pe care-l da cuvîntului „Tul
cea", conform vechilor documente, interesîndu-1 care este originea cuvîntului şi dacă mai sînt 
şi alte localităţi cu un asemenea nume. Gheorghe Nedioglu nota expeditiv pe plicul scrisorii: 
.,Tulcea = cără.mi dă., loc argilos". 
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Nedioglu a servit şcoala cu neostoită dăruire ce pentru noi şi pentru cei ce 
ne vor urma se poate constitui un mobilizator exemplu. Ca şi Gheorghe 
Şincai şi Gheorghe Nedioglu a considerat că cercetarea documentelor trecu
tului trebuie să fie o preocupare permanentă 20 • 

În acest moment de evocare a secolului de activitate a şcolii ce poartă 
cu cinste numele lui Gheorghe Şincai, consider că ar fi un pios gest de res
pect la adresa înaintaşilor, realizarea unei suite de simboluri de cinstire pen
tru cei care au onorat catedrele şcolii în decursul anilor. O asemenea faptă 
de bine ar putea onora şi pe Gheorghe Nedioglu. Peste ani, ,,galeria" ilustrelor 
personalităţi ar deveni element motor şi mobilizator pentru cei ce se vor forma 
ca viitori cetăţeni ai României. Prin trecut, spre viitor să ne fie deviza mobi
lizatoare. Fie ca acest deziderat să devină realitate. 

20 Exemplificăm clin multiplele preocupări finalizate ca prezenţe în periodicile de spe
eialiate şi care au fost preluate de alţi cercetători şi integrate în studii de sinteză: I. Coteam, 
şi I. Dănăilă, Introducere în lingvistica şi filologia românească, Bucureşti, 1970, p. 92, 93, 94 
rdevă contribuţia lui Gheorghe Nedioglu la studierea prepoziţiei verbale şi a celei nominale, 
citindu-i studiul din „Limba români", IV ( 1955) nr. 5, p. 59-73; sau a predicatului citindu-i 
studiile publicate in aceeaşi re·,istă: IV (1955) nr. 2, p. 13-22, V (1956) nr. 3, p. 34-45, an Y 
(1956), nr. 4, p. 49-57: V (1956). nr. 5, p. 23-36. Yezi şi Cronică la raportul lui Gheorghe 
Nedioglu ş.a., Fducaţia morală în liceu. Program de activitate pentru diriginţi, directori ,<i profe
snri însărcinaţi cu educa/ia. morală, în „Re·rista generam a în-,ăţămîntului", an 16, nr. 7, sept. 
1928, p. 442-147. 
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